

BRASOVU, piata mare Nr. 22
Serisori neferoate nu se pri-
mesou. Manuscripte nu se re-
trimite.

Blonurile de abonament:
Braşov, piata mare Nr. 22
Inserate mai primeşou în Viena
Hedlich's Neue Zeitschrift für
Folger (Sitz Saas), Teoria Schickel, Alon
Kerndt M. Dukes, A. Oppel, J. Don-
berger; în Budapesta: A. V. Gold-
berger Anton Masas Eckstein Bernat;
în Frankfurt: G. L. Dawbe; în Ham-
burg: A. Steiner.

Preţul inserţiunilor: o seriă
garmondă pe o colonă 8 or.
11 30 or. timbra pentru a pu-
blicare. Publicări mai dese
după tarif şi învoială.
Reclame pe pagina III-a o
seră 10 or. v. a. sau 80 banf.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU LIV.

„Onse.a" ese în în-care di
Abonamente pentru Austro-Ungar
Pe ună ană 12 fl., pe doi. luni
6 fl., pe trei. luni 3 fl.
Pentru România şi străinătate:
Pe ună ană 40 franci, pe şese
luni 20 franci, pe trei. luni
10 franci.
Se prenumără la toate oficele
postale din intru şi din afară
şi la dd. colectori.
Abonamentul pentru Braşov:
la administraţiune, piata mare
Nr. 22, etagiul I.: pe ună ană
10 fl., pe şese luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 or. On dusul în
casă: Pe ună ană 12 fl., pe
şese luni 6 fl., pe trei. luni 3 fl.
Ună esemplar 5 or. v. a. sau
15 banf.
Atâtă abonamentele câtă şi
inserţiunile suntă a se plăti
înainte.

Nr. 195.

Braşov, Mercuri 4 (16) Septemvre.

1891.

„Era nouă.”

I.

Braşov, 3 Septemvre v.

De unū timpū încôce foile ma-
ghiare, cari suntū mai multū sêu
mai puţinū inspirate de cercurile
guvernamentale, ventilază cu multă
predilecţiune cestiunea, cum s'ar
puté afla unū *modus vivendi* cu na-
ţionalităţile nemaghiare, şi în de-
sebi cu Românii din Transilvania
şi Ungaria. Se vorbeşce multū
despre bunele intenţiuni ale mi-
nistriului Szapary şi despre asigu-
rările, ce le au datū în dietă co-
rifeii partidei dela putere, cumcă
motivele principale pentru inten-
ţionata introducere a administra-
ţiei de statū în comitate, suntū,
că ei „vorū sê creeze posibilitatea,
ca inteligenţa naţionalităţilor sê
pôtă fi câştigată şi pentru func-
ţiunile administrative“.

Ingrijirea acêsta, ce pare a fi
cuprinsū pe guvernamentalū pentru
liniseea naţionalităţilor, şi care
îndeemna mai deunăđi pe „Pester
Lloyd“ sê le propună Românilorū
de a căuta unū *modus vivendi*, pe
basa acelorū „asigurări“, 'şi are şi
ea istoriculū ei.

Cum vine că numai acum după
unū regimū necruţătorū, tenden-
ţiosū şi asupritorū de douêdecî şi
patru de ani, Ungurii dela putere
suntū cuprinşi de atâta ingrijire
pentru sôrtea „inteligenţei naţio-
nalităţilor“?

Cum se face, că numai astăđi,
după ce aprôpe unū pătrarū de vécū
legea naţionalităţilor s'a călcatū
pretutindenī şi fără milă, de cătră
cei dela stăpânire şi de cătră or-
ganele lorū mari şi micī, foile gu-
vernului găşescū, că acêsta lege
ar trebui sê fiă mânuată într'unū
modū „mai suportabilū“ pentru
naţionalităţi?

De unde vine, estrema bună-
voinţă, ce o pretextează celū mai
tendentiosū şi duşmănosū diarū
ungurescū, „Pester Lloyd“, când
ne propune noă Românilorū, ca
sê ne luămū ca esemplu pe Saşii
din Ardélū, cari în urma împă-
cării lorū cu guvernulū au căpê-
tatū în trei comitate mărginaşce
ca fişpani nisce bărbađi, „despre
cari se sperază, că vorū mânua
legea de naţionalitate într'unū
sensū suportabilū pentru naţiona-
litađi“?

La aceste întrebări lăsămū se
rêspundă pentru astăđi „Magyar
Hirlap“ dela 9 Septemvrie, care
publică sub titlulū „Era nouă“ unū
articolū de fondū caracteristicū,
pe care aflămū de bine a-lū re-
produce aici în traducere romă-
nescă, din cuvêntū în cuvêntū:

În fia-care di — acuşi din Slavonia,
acuşi din Croaţia, acuşi din Maramurêşū,
acuşi despre adunarea ţeranilorū germani
din Timişóra, acuşi din Ardealū despre
pactulū cu Saşii, despre stêgurile săşescoi
din Bistriţa, despre şedinţa Comitetului
esecutivū românū, despre aspiraţiunile
Românilorū — ni-se comunică câte-o
scire de mare interesū. Acuşi apoi rêsună
Tatra de pretensiunile Slovacilorū, acuşi
s'andū în cursulū Dunării de josū dorin-
ţele Sêrbilorū şi ale Românilorū; acuşi
din inima ţerii, din capitală, ajunge îna-
ntea tronului o petiđia germanisătore.
Acêstū murmurū, acêstă svêroolire, acêstū
strepitū, vuetū şi mormăitū, nu vrê sê se
finescă.

În trecutū, pressa liberă şi liberulū
cuvêntū au fostū totū aşa de puţinū
mărginite în Ungaria, ca şi ađi, fiindcă
nu s'a aflatū reacţionarū atătū de în-
drăsneţū, care sê pretindū cu voce tare
restringerea acestorū douē lucruri. As-
tăđi însă se potū auzi astfelū de preten-
siuni acuşi în interesulū parlamentarismulū,
acuşi în celū alū libertăţii, ér origi-
nea, isvorulū pretensiunilorū acestora

se reducū la cercurile bine informate,
sêu oficioşce.

Nu pentru aceea n'au vorbitū şi
n'au scrisū ômenii, pentru-că dôră n'ar
fi fostū iertatū, ci pentru-că nu era ce
sê se vorbescă şi sorie. Speranţele puse
la o parte de multă vreme, aspiraţiile
încate în ele însă-şī, agitaţiile desoura-
giate prin nesuccesulū lorū, astăđi se
trezesou la nouă vieţă şi fără de răb-
dare capetă picioire. Cine e pricina tu-
turorū acestora? A devenitū dôră mai
mare apêsarea contra naţionalităţilor?
S'au sporitū causele interne acomodate
pentru ađitarea naţionalităţilor? Parti-
dele politice opoziţionale, sêu pressa
opoziţională dă curagiu elementelorū ne-
îdestulite şi face pragoniu nerealisa-
bile pentru câştigarea lorū?

Nu, din tôte acestea nu-i nimicū.
Partidele şi pressa opoziţională este acu-
sată de celū mai sêlbaticū şovinismū fără
de nici o causă şi numai pentru-că nu
voesce sê dea la o parte interesele sta-
tului maghiarū şi ale naţiunei.

Partida opoziţională maghiară —
mulţămită cerului — nici-odată n'a im-
biatū şi n'a jertfūtū interesele statului
maghiarū şi ale naţiunei pentru a-şī câ-
ştiga puterea nici în susū prin manevre
şi tactică de partidū, nici în josū ele-
mentelorū străine.

La pōla Carpaţilorū sudici, pe fun-
dulū regesou, sêu în ţinutulū Făgăraşului
în Bistriţa sêu în Maramurêşū, în Timi-
şóra, sêu în Caranebeşū, sub Tatra, sêu
la hotarele Galitiei, în Slavonia, sêu în
Fiume — la întrebarea, că ce a prionitū
dêră asta, tođi acei ce iau parte în miş-
care şi pretutindenī unū singurū rêsponsū
au: „Era nouă“.

Aşadêră dela noua eră încôce au
isvoritū speranţele, aşadêră era nouă a
datū curagiu agitaţiunei. Au fostū înlă-
turađi din drumū aceia, cari prin conti-
nuarea unei politice naţionale conscien-
ţioşce şi-au câştigatū în trecutū increde-
rea guvernului şi stima naţiunei*, cei

*) Aici înţelege pe Banfi şi Bethlen-paşa.
— Trad.

rêmaşi au fostū împiedecađi în activitatea
lorū.

Patriotismulū afectatū şi neplăcutū
alū Fiumenilorū şi sensibilitatea naţio-
nală a Maghiarilorū ardeleni este igno-
rată cu deplină linişce. Aceia, cari timpū
de 15 anī au purtatū cea mai rece pa-
sivitate fađă cu statulū şi constituţia ma-
ghiară, ori au continuatū o muncă de
subminare, ađi suntū considerađi ca ele-
mente constitutive de statū, li-se dă în-
semnătate; pentru isbucnirile lorū nu ei
ne dau scouse, ci noi căutămū cu mare
sirguintă scusele.

Nu se pôte învinui contele Szapary
cu aceea, că a promisū, sêu pe cale pu-
blică ar fi datū ceva acestorū elemente.
Nu, elū n'a făcutū o acêsta, fiindcă chiar
şi promisiunea cea mai mare este ceva
prea puţinū pentru îndestulirea preten-
ţiunilorū potenţate.

Numirile lui „norocoşce“, sfânta lui
răbdare fără de margini nutrescū mai
bine elementele, decâtă celea ce ar da
cu mână sgârcoită. Ministrulū de interne
de odinioră, contele Szapary, încă cu 12
anī înainte pregătise terenulū în Ardélū.
Scărirea unilaterală a censului electoralū
şi atuncī nu s'a sdrobotitū, decâtă de pa-
triotismulū camerei magnaţilorū. Charta
celorū 10 comitate ale lui Iosifū alū II-lea
încă totū dela elū şi-a primitū noua co-
lōre necesară.

Cu preţulū acesta, mai oă şi frađii
noştri Români ar fi aplecađi sê renunţe
la pasivitatea de până acum. O vechiă
dicere valahă sună: „Draku nu dôrme“.
Acêsta esprimă reinviatele lorū spe-
ranţe.

Înţelepţii şi circumspecţii noştri frađi
Saşi s'au reaşedatū frumuşelū în vechia lor
domniă. Succesele muncii de 15 anī s'au
topitū la cea dintăiu suflare a erei nouē;
n'au mai rêmăsū decâtă liniile ferate şi
zidirile; tôte celelalte s'au întorsū la ve-
chime.

Podesta oraşului Fiume îşī trage
cinstitū socotēla cu noi. Amū elocatū în
Fiume optă milîone de florini; i-amū datū

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Rumâniën 1882/9

von
Nic. Densuşianu.

Sonderabdruck aus den „Jahresberichten der Ge-
schichtswissenschaft“. Berlin. R. Gaertners Verlags-
buchhandlung.
(Fine.)

D-lū Xenopol a tratatū istoria
Românilorū în Dacia Traiană. Vo-
lumulū I. conţine istoria vechiă,
vol. II. istoria mediă.

Încâtū pentru volumulū I, di-
ce referentulū în aprecierea sa la
care ne asociămū şi noi, e numai
o nouă prelucrare a studiului¹⁾
aceluiăşi autorū publicatū încă în
1884/5. D-lū Xenopol vorbeşce în
volum I. despre istoria vechiă a
Daciei înainte şi după ocupaţiunea
Românilorū, starea populaţiei în
timpulū emigraţiunei poporêlorū,
invasiunea Ungurilorū, Kumanilor
şi Pecenegilorū şi în fine descrie
întemeierea ţerilorū române din-
côce şi întemeierea imperiului ro-
mâno-bulgarū sub Assanī dincolo
de Dunăre.

¹⁾ A. D. Xenopol; Teoria lui Rosler. Studii
asupra stăruinţii Românilorū în Dacia Traiană.
Iaş. Tip. naţională. 1885.

„Materialū nou pentru acestū
„intervalū, dela anulū 274—1300,
„autorulū neaducêndū în discuţi-
„une, nu pôte fi vorbă despre o
„nouă lumină, ce s'ar fi făcutū în
„privinţa acestei multū discutate
„cestiuni. În genere, întreaga istoriă
„vechiă a D-lui Xenopol nu e de cătră
„unū studiu de presupumeri (Konjek-
„turalstudium).“

„O altă cu multū mai însem-
nată scriere din tôte punctele de
privire, dice D-lū Densuşianu, este
lucrarea²⁾ D-lui G. Bariđiu, unū
veteranū renomitū publicistū şi
în acelaşi timpū conducêtorul po-
liticū alū Românilorū transilvani
şi care avêndū o parte fôrte mare
la tôte lucrările pentru desvolta-
rea modernă naţională a Romă-
nilorū de dincolo şi de dincôce
de Carpađi, opera sa are cu atăt
mai mare valōre. Autorulū trat-
têză în tomulū I. (1683—1848) u-
nirea Transilvaniei cu Casa Aus-
triei, unirea religiōsă a Românilor
transilvani cu biserica romano-ca-

²⁾ G. Bariđiu; Părđi alese din Istoria Tran-
silvaniei pe douē sute de ani din urmă Vol. I.
(1683—1848). Sibiu. Tip. W. Krafft.

tolică şi mai multe alte eveni-
mente de sub domnia lui Carol
VI., Maria Teresia, şi Josif II pă-
nă la evenimentele din 1848“.

Totū cu privire la unirea re-
ligiōsă a Românilorū transilvani
cu Roma merită sê amintimū în
prima liniă opera d-lui Niles³⁾.

„Acêsta lucrare, urmêză d-lū
Densuşianu, a fostū publicată cu
ajutorulū Academiei române şi
maghiare. Autorulū tratêză despre
„Historia unionis Ecclesiae Ru-
menorum cum sede apostolica“
şi ne pune în vedere documente
pân'acum needitate; totū în acêstă
lucrare se cuprinde şi unū capi-
tolū „de Moldovarum unione cum
sede apostolica“. Autorulū însă,
fiindū unū călugărū din societatea
jesuiţilorū, tratêză aceste impor-
tante părđi din istoria Românilorū
mai multū din punctū de vedere
ca misionarū de cătră ca luptătorū
pentru domnia absolută a biseri-
cei catolice şi de aceea nu pôte

³⁾ N. Niles, S. I. Symbolae ad illustrandram
Hist. Ecclesiae orientalis in terris coronae St.
Stephani. Vol. I. II. Oemonte. Typ. Feliciani
Rauch.

fi consideratū ca scriitorū istoricū
imparţialū“.

Trecêndū la numismatică şi
stragistică, d-lū referentulū Densuşianu,
ne face următōrea interesan-
tă espunere:

„Colecţiunea noastră monetară
dela Academia română pôte fi
considerată ca celū mai mare te-
saurū sciencificū alū României.
Pentru acêstă colecţiune avemū sê
mulţămitū numai d-lui D. A.
Sturdza, secretarulū generalū alū
Academiei române, care a mani-
festatū o iubire şi unū zelū deo-
sebitū pentru istoriă. Într'unū me-
moriu adresatū Academiei române
d-lū D. A. Sturdza descrie seriele
monetelorū cunoscute până
acum dela Alexandru celū Bunū
(1401—1432) şi Stefanū celū Mare
(1458—1504).“

„Pe terenulū sfragisticū şi he-
radicū de asemenea avemū inte-
resante descoperiri şi lucrări. D-lū
Sturdza, neobositulū cercetatorū

⁴⁾ D. A. Sturdza, I. O scrisōre autografă
dela Mihaiu Vitêzulū. II. Stêgulū lui Şerbanū-
Voda Cantacuzino. III. Nouē descoperiri nu-
mismatice române. Bucureşti. Academia ro-
mână 1888.

comerciu înfloritor, i-am edificat un port puternic; nu le supărăm limba, libertatea, er pentru acestea ne dau în schimb credincioasă alipire la patria mamă și la națiune; ne stimăză stindardul și constituția.

Fundul regesc*) așt-măne îl legăm pe două locuri cu comerțul lumesc, nu le supărăm limba, averea, însă până așt n'am așt decăt de ceea cu ce li suntem dator și ori de câte-ori a amenințat primejdia această țără și națiune, i-am așt sigur în tabăra contrarilor.

Se vestese, că Banul încredințază iubirea ospitală a Croaților față cu Maghiarii, decăt aceștia vor visita esopția croată din Agram. După ce ei au strigat *Jivio* tuturor inamicilor acestei țări și națiuni; după ce au invitat pe toți dușmanii noștri, dicu, că ne vor vedea bucuroși decăt vom merge. Despre asta ne asigură autoritatea Banului, Dér atăt se fi scădută oșpeții, încăt trebuim și noi și decăt vecina noastră Austria ne-a chiămat anul trecut la esopția ei ca pe cei dintău, bun vom fi noi aici (în Agram) ca cei din urmă?

La regretul, ce a avut națiunea la 1861, când a murit Sechenyi, sub domina provisorului, a participat și Croatul cu Ungurul. S'au recitat requiemuri și în bisericile săsești și valache. Compătimită această n'a oșdută bine, nu vom uita-o niciodată. Dér la oșpătul ce-lu serbeză ic și colo domni pentru frângerea puterii noastre naționale, multămim frumos, dér nu vom lua parte.

Era această, în care apucă putere agitațiunile în contra națiunii și statului, nu este a noastră. Croația, Fiume, Brașovul, Sibiu, Bistrița, Dunărea de jos, regiunea Tarei n'au sporit și nu s'au întărit, sub această eră, în libertatea politică și cetățenescă; nu această eră li-a susținut caracterul de rasă și limbă, ci era națiunii maghiare.

Mai multe speranțe noi nu putem da, decăt am dat până acum. Noi nu voim să ne înșelăm pe noi, dér nic pe ei. Ceea ce încă e așt al nostru, nu promitem a da, fiind-că noi încă și măne voim să fim stat național.

Nu batem oplotul într'o dungă, pentru că contele Szapary se jocă cu chibritele, dér se grijim și noi, și ei!

CRONICA POLITICĂ.

— 3 (15) Septembrie.

— Din incidentul petrecerii Majestății Sale la Bistrița, organul guver-

*) Înțelege acea parte a pământului locuit și de Sași din Ardeal, care se numea odinioară *fundus regius*.

al istoriei române în călătoriile sale în Germania a descoperit la Wiesbaden mai multe documente istorice române. Afară de conținutul lor istoric, sigilele acestor documente au un deosebit interes pentru istoria noastră mediă. Între acestea avem un *sigillum maius* dela Vlad Dracul (1431—45) cu inscripțiune latină. Asemenea *sigilla maiora* cu epigrafe latine numai șese ne sunt cunoscute până acum și care fiind din vremile cele mai vechi ale Domnilor români, dovedesc în de ajuns, că vechii Domni români aveau și cancelariile lor latine. Un alt document dela Vlad Dracul are un *sigillum minus* cu inscripțiunea: „S(igillum) Ioan (nis) Vlad Voivoda (e). Din această inscripțiune reiese, că abreviațiunea *Io*, care de obicei vine înainte în titlurile diplomatice ale vechilor Domni români, nu e decăt un nume adoptiv: Ioan (Ioannes). Din sigilele atărnate la acestea documente se constată, că vechia emblemă a României (Valachia) nu era *corbul*, cum s'a crezut

amentală din Clușiu, „Kolozsvár“ scrie un articol de fond în care „deocamdată nu reflectă la nișuțele aprăpe neioale ale unor Sași ultraști, cari au voit să conture serbătorea dela Bistrița,“ dér se mărginesc a se ocupa numai cu răspunsurile Majestății Sale deputațiunei comitatului și metropolitului Miron Roma ulă. „Kolozsvár“ află, că „răspunsul de care fu împărțit metropolitul Miron, pôte servi ca lecțiune serioasă și admoniătoare ultraștilor valahi, cari prin agitațiunile lor neînfrănte și antimaghiare îndreptate în contra statului, au dus'o în ore cari priviște până la extrem. Monarchul presentă statul legal și Valahiei ca cel mai solid bastion și deci — filosofăză Kolozsvár — această este o îndrumare pentru preoți, ca să cultive pacea între naționalități și este o admoniare pentru aceia, cari adese abusându de chemarea lor sfântă, îndemnă pe credincioși la ură de rasă.“ După acestea mai scrie: „Avé-vor rezultate admonițiunile desu repetate ale regelui? Convinge-se vor așanumiții politici naționali ai Sașilor, Valahilor etc. că în visurile lor, în ura lor nu pot conta la spriginul nimenuia, — și mai puțin la înclinările domnitorului?“ Aceste întrebări, dice „K-r.“ reesă din răspunsul Monarchului și decăt voescu naționalități se și cultive limba, se se bucare de drepturile lor bisericesci și școlastice, atunci se o înțelegă această și — veți domne — se caute să trăiescă în bună înțelegere cu „ei“ — cu Ungurii!!

— Vorbind despre cestiunea Dardanelor, diarul „Romanul“ își exprimă temerea, că Rușii vor trece căt de curând prin România spre Orient, și că călătoria Regelui Carol la Veneția, nu e pentru regina bolnavă, ci are scopuri politice. Regele voese să se asigure, că ore puterile centrale și Anglia sunt hotărâte să apere România, la casă de această va fi amenințată de Rusia. Asemenea și „Hamburger Nachrichten“ își exprimă temerea despre procederea Rusiei în cestiunea Dardanelor. Despre această am amintit în numărul de er. „Neue Freie Presse“ vorbind despre aceste două diare, oombate aserțiunile lor, dicend că sunt fantastice. „Ceea ce privese călătoria regelui Carol la Veneția, dice foia din Viena, este destul de clarificată prin suferințele reginei, încăt nu e de lipsă să se afle alte motive. Cu cine va vorbi regele Carol despre politică în Veneția? Dér cu ténurul duce de Aosta; căci afară de acesta nu se află în Veneția nici un membru al familiei regesc de Savoya, ba nici un ministru italian nu

se află în Veneția. Căt despre enunțatiunile lui „Hamb. Nach.“ dice „Neue Freie Presse“, că și aceste sunt lipsite de ori ce basă reală și sunt pure fantasii.

— Diarului „Naționalul“ din Bucuresci se împărțese că în *Basarabia* se fac concentrări de trupe. Se dice, că la Tiraspol lângă țermul stâng al Dniestrului, au sosit trupe noue. Regimentele dimprejurul Tiraspolului au primit ordin să mērgă la Chișineu, Reni, Bender și Ismail, va se dice că efectivul trupelor în Basarabia este de 60,000 de soldați. Între Tiraspol și Razdelnaja s'au construit peste 10,000 de corturi.

— Diarului „Times“ i se scrie din Petersburg, că în luna lui Aprilie 1892 se va ordona o *mobilizare generală a armatei rusesce*, pentru ca să se probeze în mod practică noua organizare a armatei rusesce.

— Diarul „Novosti“ anunță, că cu ajutorul *sindicatului parisiian*, în care se află și reprezentanți ai presei, între cari și „Journal des Debats“, se va întemeia o societate pe acții, pentru înființarea unei școle medii cu limba de propunere *francesă*; numai istoria rusescă și limba rusescă și pentru ortodoxi și religionea, se va propune în limba rusescă. Guvernul nu va face acestei întreprinderi greutăți principiare. Comisiunea pentru esecutarea acestui plan s'a și format deja.

— Din Petersburg i se scrie diarului „Posener Zeitung“, că *Țarul și Țarina* vor visita țilele acestea curtea din *Berlin* și că împăratul și împărătesa Germaniei vor călătoria în Octomvre la Petersburg, pentru ca să ia parte la nuata de argint a Țarului.

Primirea deputațiilor la Bistrița.

Dăm loc astăzi discursului prin care Escelența Sa Metropolitul *Miron Romanul* a salutat în fruntea deputațiunei bisericeii orientale pe Majestatea Sa:

Majestatea Vostră cesară și apostolică regescă, Preagrațioșe Domne!

Între raporturile noastre interne din țără, cari dau une-ori ansă la îngiriri îndreptate, ne servește totdeauna spre mare mângăiere sufletescă, a sci cu gratitudine, că Majestatea Vostră, preagrațiosul nostru Domn și Rege, Vă îndurați preagrațios a Vă estinde grațiile de domnitor și grijea părintescă deopotrivă asupra tuturor supușilor credincioși, fără deosebire de religione și naționalitate; așt însă, când și noi în

rēndu cu celelalte corporațiuni eclestiasice și lumesci presentate aici, avem fericirea de a Vă saluta pe Majestatea Vostră, supremul protector al bisericeii noastre, cu cea mai profundă reverință omagială, în acest ținut estrem al arhidieceei noastre, bucuria ne este deplină și — sperăm — nescabilă.

Nutrăscă alții ori și ce părere despre nișuțele bisericeii noastre naționale, care a trecut prin multe adversități, noi și la ocaziunea această putem asigura serbătorește pe Majestatea Vostră, că preoțimea și poporul credincios al bisericeii greco-orientale române din patriă își va păstra totdeauna nepătate cele mai principale virtuți cetățenesci: fidelitatea tradițională și alipirea firmă către gloriosul tron al Majestății Vostră, de asemenea și respectul omagial față cu legalul organism de stat, și peste tot va face pentru promovarea binelui comun tot ce i este posibil prelângă scutirea intereselor vitale, îndreptate și patriotice ale religionei și naționalității noastre.

Pe lângă această esprimare sinceră și nealterabilă a devotamentului nostru omagial, ne luăm totodată voi a recomanda și pe viitor cu cea mai profundă reverință biserica noastră și instituțiunile ei fundamentale grație de Domnitor nescate și grijei binefăcătoare părintescă a Majestății Vostră; er după toate acestea înnoindu-ne pișele rugăciuni de toate țilele, implorăm din adăncul sufletului binecuvântarea lui Dumnezeu peste Majestatea Vostră, ca intențiunile, ce le aveți ca principe înțelept să le puteți realiza încă într'un lung șir de ani spre fericirea poporelor Majestății Vostră credincioșe și multămitore. — (în limba română): *Majestatea Sa, preagrațiosul nostru monarch, se trăiască la mulți ani fericit!*

Răspunsul Majestății Sale l'am publicat er în totă estensiunea sa.

SCRILE ȚILEI.

— 3 (15) Septembrie.

Manevrele la Bistrița. La aceste manevre operăză două divisiuni de infanterie, ca partiă de nord și de sud, la care e de observat, că partiă de sud e întărită prin o divisiune întregă de honveți infanterie, prin urmare partiă de sud e mai tare ca cea de nord. Conducerea manevrelor o are comandantul de corp, generalul de cavalerie br. Szveteny și cu șeful statului său major, contele de Ganesch, cari sunt stabiliți în Bistrița. Ca arbitri ai manevrelor sunt: Locotenentul-mare-

până acum, ci *vulturul*.”

Încăt pentru Hunfalvy referentul face următorea justă apreciere:

„Broșurele lui Hunfalvy sunt numai nise simple scrieri politice, cari neocupându-se cu cercetarea adevărului istoric, scopul lor se mărginesc numai la combaterea aspirațiunilor naționale ale Românilor și la contrastele dintre Români și Unguri. De aceea trebuie cu desăvârșire eliminate dintre operele istorice privitoare la Români. Același caracter îl au și scrierile profesorului Pic, care însuși declară categoric în prefața cărții sale, că el scrie ca slavon și astfel prin această prismă slavonă nu vede în țările române decăt numai Slavii.”

Cu privire la lucrările *limbistice*, referentul ne dă un important resumat cronologic-istoric în care între altele vorbind și despre *Dicționarul lui Cihac* dice cu drept cuvânt, că acest Dicționar conține esplacțiuni cu totul neesacte și etimologii fantastice, cari duc pe cale greșită pe ori

ce străin învățat, după cum s'a costatat la deosebite ocaziuni în șinul Academiei române.

Acest interesant capitol, care merită o deosebită atențiune referentul îl încheie în modul următor.

„Aici e locul de a ne lua rămasă bună pentru totdeauna dela doi mari filologi români din secolul nostru. Unul dintre acești învățați era Timoteiu Cipariu, prepositul la capitolul mitropolitau din Blășiu, Transilvania, renumit în același timp ca istoric și filolog, însă ocupațiunea lui principală în totă viața sa a fost cercetarea limbei române. El a fost, așa dicend, întemeietorul studiilor istorice în privința limbei române și a contribuit în mare parte la introducerea literelor latine în scrierea română. A sistematisat gramatica și ortografia română și chiar a adăversarul său literar, d-l Maiorescu, profesor universitar, se exprimă în privința lui astfel: *Cipariul are meritul de a fi sistematisat în modul cel mai conștient*

și consecuentă etimologia în limba română.“ El a murit în anul 1887 admirat și plâns ca cel mai mare filolog român al secolului present.

„Un alt filolog român renumit Aron Pumnul, profesor la gimnasiul din Cernăuți în Bucovina. El, ce e drept, inventase o nouă ortografie în limba română, care între anii 1860—80 era întrebuintată de toți Bucovinenii și care mai târziu, dovedindu-se a fi nepractică, a cădută. Adevărata mărime însă a acestui bărbat consista în influența, pe care a avut-o în Bucovina în ceea ce privese redeșteptarea simțământului național român. El a desfășurat o activitate apostolică pentru cultura națională a Românilor din Bucovina.

„Amândoi acești bărbați au format o adevărată epocă în istoria culturale și literaturii Românilor.”

În fine, mai repetând încă odată, că raportul D-lui N. Densusianu merită să fi cunoscut cititorilor noștri, noi îl felici-

șală cav. de Thyr, generalul Cronebold, generalul Zaitsek, colonelul Farkas, majorul Wolny, majorul Pall, căpitanul Bauer, căpitanul conte Wallis și locotenentul Ianitsek.

La școlile române din Blășiu au fost înscriși pentru noul an școlastic 688 de tineri, dintre cari 388 la gimnaziu, 69 la preparandă, 168 la școlile primare de băieți, și la școlă de fete au fost înscriși 51 de copile. Aci nu sunt socotiți elevii din seminariul teologic, al cărora numărul ărași se urcă la vreo 60, ori mai bine.

In capitulul gr. cat. din Lugosșu a fost numit canonic nou d-lu Mihailu Perianu, fostu secretar episcopesc și notar consistorial în Lugosșu.

Musica crășenescă va da un concert măn Mercur în 16 Septembrie n. o. în sala hotelului „Europa”. Inceputul la 7¹/₂ ore sêra.

Strossmayer și fișpanul din Agram.

Fișpanul din Agram, Kovacevič, nu de mult publicase în colonele lui „Egyetertes” un articol, în care prezenta pe Strossmayer, episcopul dela Diacovar, ca pe un risipitor, din ale cărui averi colosale n'are să rămână nimic pentru urmașii lui.

Ca răspuns la aceste atacuri, direcțiunea domeniului episcopesc publică în „Agramer Tagblatt” o declarațiune, în care prezentă starea domeniului episcopesc astfel:

Când Strossmayer a ocupat scaunul episcopesc a aflat în cassă 1478 fl. De atunci el a ridicat această sumă la 1,600.000 fl., ale cărui interese vor rămâne pentru succesorii lui. Proprietatea intrăgă este în totă regula. Are 1000 de oi, 1000 de porci, 174 vite de jug, 154 de cai și mânzi, și 250 vite de prăsilă. Avera imobilă este asigurată la banca „Slavia” pe 220,000 fl., și edificiile pe 280,000 fl. Taxa de asigurare, care urcă la 5000 fl. pe an, este plătită înainte pentru 5 ani de dîle. Secerișul din acest an reprezintă o valoare de 140,000 fl. Mai multe mii de jugere de pământ arător au fost canalizate.

Nu-i adevărat, că înainte de asta se ferbeau mai multe mii de ocale de vinarsu de prune, căci mai multă de 100 de ocale nu s'au fertă nicîdată. Ceea ce afirmă fișpanul Kovacevič despre administrarea risipitoare, se referă exclusiv numai la intervalul, în care domeniul episcopesc a fost administrat de amicii fișpanului. (Acușățiunile, se referă la Miko Hovat, actualul președinte al dietei croate).

Acușățiunile ce i-s'au făcut episcopului din cauza vîndărei unor păduri, sunt neîntemeiate, deoarece banii primiți din această vîndare, episcopul a folosit pentru acțiunea de 400,000 fl. pentru succesorii săi; acesia a făcut-o el din inițiativă proprie și înainte de ce guvernul ar fi fost înunoscinițat despre vîndarea pădurilor.

După acestea se arată în declarațiunea memorată, că fișpanul Kovacevič are o mînie asupra lui Strossmayer, deoarece acesta a huiduit din Diacovar, din cauza imoralității, pe un profesor de teologie, care era bun amic al actualului fișpan (pe atunci numai vice-span). Se publică totu-odată și 2 epistole ale lui Kovacevič, din cari se vede, că încă prin 1874—5 Kovacevič a rugat pe Strossmayer, ca să-l recomande banului pentru postul de vice-span, pe care apoi la recomandare lui Strossmayer l'a și dobîndit.

Se vede treba, că vrednicul episcop croat are să îndure multe și că-nări din partea uneltelor unguresci.

Societatea „Petru Maior”.

Amu primitu dîlele acestea raportul general al societății de lectură „Petru Maior” a tinerimei române dela universitatea din Budapesta, pe anul școlastic 1890—91.

Din acest raport aflăm, că cu sfîrșitul anului școlastic 1890—91 s'au încheiat 30 de ani de când există această societate, unicul centru cultural românesc pentru tinerimea română universitară din țările de dincoace de Laita. Conduși de zel și conștiință, tinerimea s'a grupat și în anul trecut școlastic în jurul acestei societăți, pentru de a și implini sfînta datorită față de sine și față de neamul său: desvoltaea în cultură, în limba românească și lăptirea spiritului de colegialitate, cari formeză scopul societății. Resultatele activității anului trecut școlastic au fost îmbucurătoare, dîr — după cum dîce însuși raportul — rezultatele ar pute fi și mai îmbucurătoare, decît s'ar gîndea tinerimea dela universitate s'ar interesa de societatea „Petru Maior”. „Este considerabilă numărul acelor universitari români aici, cari nici membri nu s'au făcut” — se dîce în raportul societății. „Astfel dîntre frații din părțile Maramureșului nici în anul acesta nu s'a înscris de membru nici unul; din părțile sătmărene numai pe un „frate Lamă putul saluta în mijlocul nostru”.

Constatarea acasta, ce-o face raportul este forte intristătoare. Indiferentismul acesta, care ne uimesce, trebuie să inoeteze cât mai curînd. Așteptăm — căci suntem în drept — ca tinerimea noastră, fără deosebire de provincie și ținut, să îmbrățișeze d'aci înainte această societate cu căldura și dragostea cuvenită ei, căci mari și nobile sunt scopurile ce ea le urmărește, și sfîntă este datorința ce o au tinerii români

universitari, din ori și ce parte, față cu neamul din care s'au născut.

Societatea a numărat în anul acesta 22 membri fondatori, 33 membri onorari, 42 membri ordinari și 1 membru ajutat. Societatea cu durere amintesc, că a suferit pierderi prin mîrtea fericitului Antoniu Mocsonyi de Foeni, Nicolae F. Negrușiu, membri fondatori a lui Ladislau Vaida, membru onorari.

A ținut societatea în anul acesta 2 ședințe generale ordinare, 5 ședințe generale extra-ordinare și 16 ședințe ordinare săptămânale, în cari s'a pertratată și resolvată agendele societății și s'au citit lucrări și critice din partea membrilor.

Societatea în ședința sa generală din 14 Martie cu respectu la șul 10 din statute a aclamat de membru fondator pe Excel. Sa P. S. D. episcopu Mihailu Pavelu.

Dela edarea almanachului, hotărîtă încă în 1887/8, societatea în ședința sa generală extraordinară din 14 Martie a fost silită să abdică. Societatea a fost constrînsă spre acestu concludu de împregiurarea, că nu a putut să avî sprigunul recerut la autorii noștri.

Tot în ședința gen. din 14 Martie s'a decis, ca aflîndu-se între operetele membrilor, cari s'au cetit în decursul anului în ședințele societății, lucrări de o valoare mai mare literară, societatea să publice de aci înainte pe una din acele ca adnex la raportul său general anual. Cu referință la acestu concludu. societatea a hotărît în ședința sa generală din 28 Maiu a. c. să tipărească cu concursul autorului, — ca adnex la raportul gen. din estan în 800 exemplare, în broșură separată, tragedia în 5 acte intitulată „Horia” de membrul Ghiță Popp. ca cea mai de valoare literară din câte lucrări s'au prezentat și citit în anul acesta.

Biblioteca numără cu finea acestui an 1313 opuri în 1603 volume. Biblioteca s'a umplut în decursul anului cu 76 opuri în 98 volume, exclusiv prin donațiuni din partea autorilor și a altor binevoitori, cum și prin înregistrarea unor reviste literare periodice. Cabinetul de lectură pus la dispozițiunea membrilor, a fost în anul acesta înzestrat cu 22 foi, diare politice și reviste literare științifice.

Avera în bani a societății, consistă din 4472fl. 82 cr. Fondurile societății se administrează de Magnif. Sa dl. Antoniu Schiau procuror la bunurile erariale, ca curator al societății.

Societatea a împărțit și anul acesta 3 studenți universitari cu locuință în localitatea sa.

Din valorosul op al lui Petru Maior: „Istoria pentru inceputul Românilor în Dacia,” edată de societate încă în anul 1883, mai are 400 exemplare.

În decursul anului au intrat la societate 59 piese, cari se află tote păstrate în arhivă; ăra dela societate s'a trimis 52 corespondențe. Comitetul a a ținut 20 ședințe.

Comisiunea literară a desbătut și criticat în ședințele sale operetele des-

tinute a fi cetite în ședințele societății. Membrii: Ioan Curița, abs. de filos. a cetit tractatul său: „Despre originea limbii românești”. Valeriu Branisce, stud. fil., a prezentat fasciculul d lui doctoru A. Șuluț-Cărpentiu „Graiul ardelelenesc în raportu cu limba literară de dincoace de Carpați.” Emilianu Popescu, stud. fil., a cetit în două ședințe studiul său despre: „Risipirea Ierusalimului de Ioan Baracu pe basa opului istoric grecescu Iosif Flaviu: „Resbelul iudaic”. George Morariu a cetit în o ședință prima disertațiune din ciclul său despre „Morbus Venerei”. Ioan Bunea, stud. fil., a cetit o disertațiune intitulată: „Ideile lui Winkelman despre frumosu.” G. Popp Lemenny, stud. tech., a cetit o lucrare despre „Trenurile electrice”, însoțită totodată de esperimente. George Morariu, stud. med., a cetit disertațiunea a doua din ciclul său despre „Chanora”, vorbind în special despre ulceros molle, anomia patologică, simptomele, diagnosa, diferența lui de alte ulcous-uri și în fine despre therapie. Iosif Blaga, stud. fil., a cetit studiul său intitulat: „Teoria reproducerii ideilor”. V. Branisce, stud. fil., a cetit o critică asupra novelor „Jertfa și Gelosia” de N. S. Rădulescu Niger (Bucuresș 1891). George Popp, st. fil., a cetit studiul său: „De unde a intrat povestea Arghir și Elena în literatura maghiară.” George Morariu a cetit în două ședințe studiul său despre „Syphilis” (Lues). George Popp a cetit în două ședințe lucrarea sa „Horia”, tragediă în 5 acte. Și în anul tr. școl. s'a redactat foia societății „Rosa cu Ghimpi”.

Telegramele „Gaz. Trans.”.

(Serviciul biroului de cor. din Pesta).

Bistrița, 15 Septembrie. Manevrele de eră, ce au decurs până la 1 oră după prîndu, s'au terminat cu retragerea partiei de nord până la Szasz-bodok. Regele și archiducii vizitară frumoasă pozițiune a artileriei. Majestatea Sa distinse pe generalul Lahovary cu o conversațiune mai lungă. La 6 ore a fost un prîndu de curte cu 49 de tacamuri, la care a luat parte și generalul Lahovary cu adjutantul său căpitanul Ghica.

Berlin, 14 Septembrie. Bismark a declarat unor deputați amici ai săi, că nu va veni în parlament.

Cununiă. D-lu Georgiu Șandor, proprietar în Cuișdiu, și d-ra Măriora Grozavă din Orșova se vor cununa Duminecă, în 8 (20) Septembrie c. în biserică română gr. or. din Orșova.—Dorim fericire tinerei părechi!

Proprietar:
Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil interinal:
Gregoriu Maior.

tămă pentru sarcina ce și-a luat-o în interesul cauzei române de a înfățișa literatura noastră națională în adevărata sa coloare publicului cultu europen și în deosebi, în Germania, unde până acum nu era mai de loc un cunoscută activitatea intelectuală a poporului român.

Bucuresci, 28 August.

Teofil Frâncu.

(11)

PILLONE.

Novelă, de G. Bergso, tradusă de Ucu Paolo.

„De acum înainte încep pentru Pillone o altă viață. Străbătuse cu tălul său desimea codrilor, pentru ca se cunoscă tote pescerile, și Petruccio îl învăță să cunoscă viața de mare. Aci punea plasa în apă, aci urma pe oufundații, cari asemenea unor rațe sălbatică se confundă până în fundul mării, ca să scotă stridii, bureți și corală. El învăță să lopeteze, să inoțe și să se oufunde în apă. Ceea ce înse cuprinse mai lesne cu mintea, era ca se ounească din depărtare bărcile agenților vamali și drumurile, pe cari mergeau contrabandișii în excursiunile lor nocturne. Dela

Amalfi până la Salerno, dela Salerno la Capri, dela Capri la Ischia, Cap Misene și Posilippo — îi erau drumurile și locurile cunoscute și într'omenii acestia oțelii și îndrăneși, cari se jucau cu viața, deveni și elu atât de oțelitu și îndrăneșu, încelu Petruccio îl admira și-lu folosia ca spionu în întreprinderile sale mai periculoase. Tote vâgăunile strimte, și pescerile misterioase, pe cari le formau stîncile de pe fermure, le cunosea Pillone ca pe Ave Maria, și de multe-ori avură să-i mulțămescă lui Pillone scăparea lor. Într'o nopte ajunse lucrul la o luptă crâncenă cu agenții vamali, Petruccio fu împușcat și puține dîle mai târziu rămase Pillone ărași fără ajutor și părăsit pe pieta din Amalfi.

„De multe-ori decide o împrejurare mică viitorul unui om; totu așa se întâmplă și cu Pillone. În pieta locuia unu libraru, în galantariul cărui se afla oăteva cărți vechi. Copilul își alese partea acasta a pieței. Copilul de preumblare, pentru-oă aici sôrele încălția mai tare erna și oșpeții din cărciuma murdară îi dădeau din cându în cându câte unu banu său o bucată de pâne, cându plecau acasă. Inse copilului încep să-i fiă

uritu; căci aici nu era nimeni, care să se jôce cu copilul adoptat de Petruccio, și elu nu mai avea poftă se ceară protecțiune dela magistratu. Pe când se juca cu câni din pieta, și demulteror le răpea din prada rorru, luă unu cărbune și încep să desemneze cu elu pe nisce lespeși de pieta seu pe paretii cei albi ai caselor.

„Intr'o di, pe când imita literile, pe cari le veduse în galantariul librarului, simți că cineva îl bate amicalu pe spate. Era unu bărbatu, care dela mîrtea tatălui său se interesa forte tare de dînsul, dîr copilul era așa de sficiosu, încātu voia se fugă, deși bărbatul îl privea cu blîndețe. Era vechiul scriitoru, pe care-lu cunosea bine Pillone, și care se ocupa cu compunerea scrisorilor amoroase, căpătîndu pentru fiă-care câte dece torenese*). Acum elu voia să-l lațescă meseria și vedîndu că Pillone are aplicațiune cătră arta acasta, care era în Amalfi ținută de forte grea, îi făcu propunerea, să-lu inițieze în secretele acesteia și Pillone primi cu bucuria oferta acasta — căci era mîndru, că putea se învețe a scrie!

*) nisce bani italieni.

„Ce viață deosebită se desfășura de aici înainte pentru copilul celu violu! Trebuia se cređi, că n'are destulă răbdare, ca să facă literile acelea, pe cari i le cerea pedanlutu seu învăștoru. Pillone înse lucra ca o albină: elu simțea, că în arta acasta creștea zace o putere nemărginită, cu care putea să stăpînescă pe semenii sei. A domni, a domni — în cuvîntul acesta era ceva, ce-i preocupa cu totul spiritul său; elu învășase, ce va se dîcă a fi sclavu!

„Dela scriitorul acesta ajunse elu în comptuarul notarului din Amalfi, și urmîndu-lu pe acesta într'o călătorie de afaceri în Neapole i se făcu oferta, să între în serviciu la cel mai bunu advocatu de aici, cărui îi plăcu mintea ageră a copilului. În fine își ajunse scopul. Nu mai era copilul desprețuit elu păzitorul de capre, care trebuia se umble din casă în casă pentru ca să capete cățiva bani; elu era acum signore, purta haina negri și locuia într'unu palatu; acasta nu-i fi destul. — Elu nisia la ceva mai mare.

(Va urma).

Cursul pieteii Braşovului.

Table with exchange rates for various currencies and goods in Braşov, dated 15 Septembrie st. n. 1891.

Cursul la bursa din Viena.

Table with stock market rates from Vienna, dated 14 Septembrie a. c. 1891.

Table listing various financial instruments and their values, including gold and silver rents, bank shares, and foreign exchange rates.

Banca generală de asigurare mutuală „Transilvania” în Sibiu caută un acuisitor pentru asigurări pe viaţă pe lângă condiţiuni favorabile.

Avisul d-ilor abonaţilor

Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînnoirea prenumeraţiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal şi numerii de pe fâşia sub care au primit d-iarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită şi să arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.”

ABONAMENTE la „GAZETA TRANSILVANIEI”

Preţul abonamentului este: Pentru Austro-Ungaria: Pe trei luni 3 fl. — Pe şase luni 6 fl. — Pe un an 12 fl. —

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria: Pe an 2 fl. — Pe şase luni 1 fl. — Pe trei luni 50 cr. Pentru România şi străinătate: Pe an 8 franci. Pe şase luni 4 franci. Pe trei luni 2 franci.

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită şi a arăta şi posta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilă din 20 Iulie 1891.

Large table with multiple columns and rows detailing train schedules, including departure and arrival times for various routes like Budapesta-Predeal, Braşov-Timişoara, and Sibiu-Copşa mică.